FICHE AIDE MEMOIRE 

CALCULS DE TAUX DE VARIATION CUMULES 

 Définition :  Les taux de variation cumulés permettent de mesurer l’évolution d’une variable dont on ignore les valeurs absolues. Ils permettent de cumuler une série de taux de variation. 
 Attention : on ne peut pas additionner les taux de variation 
 Une fois obtenu, le taux de variation cumulé se lit comme un taux de variation simple
Méthode de calcul :  
-Etape 1 : transformer les taux de variations en coefficients multiplicateurs 
- Etape 2 : multiplier les coefficients obtenus entre eux : CM1 x CM2 x CM3 … = CM total
 -Etape 3 : transformer le CM obtenu en taux de variation : TV = (CM – 1) x 100 

EXEMPLE : 
[image: image1.png]Selon Eurostat, le taux de croissance du PIB en Allemagne a été de 1.7% en 2015, de
2.2% en 2016 et de 2.2% en 2017. Caractérisez I'évolution du PIB allemand sur la
période 2015-2017.





Etape 1 : [image: image2.png]() +1




En 2015, le CM = 
En 2016 , le CM = [image: image3.png](E5)+1




En 2017 , le CM = 
Etape 2 : 1,017 X 1,022 X 1,022 = 1,0622
Etape 3 :  TAUX DE VARIATION  = (CM – 1) x 100  SOIT ( 1,0622 – 1) X 100  = 6.22.  
Entre 2015 et 2017, le PIB allemand a augmenté de 6.22%. 
